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SESSION 2012.

B.P. Monteur en installations de génie climatigue

EPREUVE E.1

Etude, préparation et suivi d'une réalisation

Durée : 5h 30 - Coefficient: 4

DOSSIER REPONSE

BAREME RECAPITULATIF

Questions Folios Théme: Notes
1 DR 2 et 3/20 |Lecture et élaboration de schéma de principe. /16
2 DR 4 et 520 |Bouteille tampon gaz /8,5
3 DR 6 et 7/20 |Calcul de déperditions 116,5
4 DR 8/20 Sélection de radiateurs 17,5
9) DR 9 et 10/20 [Sélection d’'une vanne 3 voies 155
6 DR 11 et 12/20 | Sélection d’un circulateur 17
7 DR 13 a 15/20 | Combustion, rendement, utilité d’une chaudiére bois /13
8 DR 16 a 18/20 | Ventilation [13,5
9 DR 19et 20/20 | Pompe a chaleur eau /eau /12,5
TOTAL : /100

Académie : Session :

Examen : Série :
Spécialité/option : Repere de I'épreuve :
Epreuve/sous-épreuve :
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(en majuscule, suivi s'il y a lieu, du nom d’épouse)

Prénoms : n° du candidat |
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DANS CE CADRE
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Il est interdit aux candidats de signer leur composition ou d’y mettre un signe quelconque pouvant indiquer sa provenance

Vous étes en possession de deux dossiers :

|1 UN DOSSIER REPONSE | DR 1/20 a 20/20

Il est constitué d’'un questionnaire portant sur :
- La lecture de plan et le dessin technique.
- Les sciences physiques et la technologie.
Ces différents domaines sont imbriqués de maniére a former un ensemble permettant a un mon
en génie climatique, de préparer et d’exécuter son travail de chantier dans les meilleures conditi

|2 | UN DOSSIER TECHNIQUE | DT 1/14 a 14/14

Il est constitué :
- De plans sur I'extension d’'un centre de formation.
- D’un extrait du descriptif de ce complexe (CCTP Lot 17 Chauffage — Traitement d’ai
Rafraichissement — Ventilation).
- De documents a caracteres techniques et scientifiques.

| CONSIGNES |

Pour traiter les questions du dossier réponse, I'aide intifDi€evous guidera pour la sélection
des informations dans le dossier technique.
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QUESTION N°1:

OBJECTIF:

ON DONNE:

ON DEMANDE:

1.1/

1.2-1.3/

ON EXIGE:

1.1/

1.2-1.3/

Lecture et élaboration de schéma de principe.

REPONSES
Identifier divers éléments d’'une chaufferie et compléter un schéma de
F ) ; : 1.1/ Complétez le schéma Départradiateurs Départ plancher réversible
principe d’'une installation de chauffage. pIeteA(t 38 2l P21 kW
de principe : 540/42 940/42

. T=50°d T=40°C A V
Un extrait du CCTP (DT 2/14) )
La documentation sur le chauffage du nouveau batiment (DT 4/ a J

9/14).
O
e

De compléter I'extrait du schéma principe (partie plancher chauffant “2:}
Réversible alimenté par la Pompe a Chaleur).

...........................................

Départ appoint
CTAcommuns

P=14kW
226/34

T=7°C{JT=12°C
T=45° T=35°C

Ll

@,

De donner le nom et la fonction des éléments repérés par un chiffre <
le schéma de principe de la chaufferie (DT 7/14). E—
> { JE S
’< f  eececccsscccsscssses A Y
CIRCUIT
. A - PRIMAIRE
- De repeérer et d'identifier tous les éléments PAC
- D'implanter de fagcon pertinente les éléments
- De réaliser de facon pertinente le raccordement des éléments
- Dé réaliser un schéma d’une qualité graphique supérieure
D
De nommer avec exactitude les différents organes de l'installation tout Pt
en précisant leur role.
! Partie a compléter
Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 | DR 2/ 20
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1.2/ Complétez le tableau suivant en identifiant les éléments numérotés de 1 a 8 du schémd . Donnez le nom et le role de I'élément n°9 du schéma de principe de la chaufferie (DT
principe de la chaufferie (DT 7/14) en précisant leurs roles : 7/14). Préciser pourquoi y en-a-t-il deux ?

Repérg Nom ROIe e oo

1 ___________________________________________________________________________________________________________________

Total :
16

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 | DR 3/ 20
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QUESTION N° 2:

OBJECTIF:

ON DONNE:

ON DEMANDE:

2.1/

2.2/

ON EXIGE:

2.1/
2.2/

Sélection de la bouteille tampon gaz.
Dimensionner une bouteille tampon gaz.

- Le schéma de principe de la chaufferie et les documentations
techniques (DT 4 a DT 7 /14 et DT 10/14)

- Le pouvoir calorifique du gaz naturel utilisé PCI = 10,6kWh{im).

- La longueur maximale disponible pour la bouteille tampon est de
1,5m.

- Un formulaire général (DT 14 /14)

D’expliquer le rble de la bouteille tampon placée en chaufferie.

De calculer le diamétre de la bouteille tampon.

Des explications claires sur le fonctionnement de la bouteille tampon.

Que toutes les formules et calculs figurent sur vos réponses

REPONSES.

2.1/ Expliquez le rble de la bouteille tampon placée en chaufferie

2.2/ Calcul du diametre de la bouteille tampon de la chaufferie

Puissance et rendement de la chaudiére gaz :

Déterminez le débit théorique de gaz nécessaire au fonctionnement (&/6,ptés) :

Code examen : 45022708

B.P. Monteur en installations de génie climatique

E.1 Epreuve écrite

S. 2012
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Déduisez en le volume minimum de la capacité tampon {exvet trois chiffres aprés la

virgule) :

Déterminez le diamétre théorique la bouteille (en mm) :

1,3

1,5

0,5

Total :

8,5

Code examen : 45022708

B.P. Monteur en installations de génie climatique

E.1 Epreuve écrite

S. 2012
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QUESTION N° 3: Calcul des déperditions. REPONSES.

OBJECTIF: Déterminer les déperditions de la salle de classe 1. 3.1/ Calcul de la résistance thermique totale du mur extérieur de la salle de classe 1 et du
coefficient de transmission surfacique (U) avec 3 chiffres aprés la virgule :

ON DONNE: - Le plan d’une partie du nouveau batiment (DT 3/14)
- Le document technique DT 11/14 comprenant : N° DESIGNATION Ep. A R
Un extrait du CCTP (m) [(W/m.°K) | (m2.°K/W)
Les coefficients de conductivité thermice 1

Les résistances thermiques R.

Les coefficients de transmission surfacique U.
Les coefficients de transmission linéighe 2
Les débits de renouvellement d’air
Les formules.

- La hauteur sous plafond est de 2,50m. 3
ON DEMANDE: 4
. D _ Rsi +Rse
3.1/ De calculer le coefficient de transmission surfacique du
mur extérieur de la salle de classe 1 (avec 3 chiffres apres
la virgule.

Rtotal =

3.2-33-34-35/ De calculer les déperditions totales (surfaciques +
linéiques + volumiques) de la salle de classe 1 en 5,5
complétant les tableaux.

_ U= = - W/mz2.K
ON EXIGE: 0.5
3.1/ Une précision a 3 chiffres aprées la virgule.
Le détail des calculs.
3.2-33-34-3.5/ Un résultat dont la tolérance varie de plus ou moins 5%.

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 | DR 6/ 20
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3.2/ Calcul des déperditions surfaciques de la salle de classe 1 : 3.4/ Calcul des déperditions volumiques de la salle de classe 1 :
DESIGNATION Surface U AT Calculs Déperditions
m2 W/m2K| K W DESIGNATION Débit AT Calculs Déperditions
M @ri volumiqueg K W
ur extérieur 12,52 0,195 m3/h
Menuiserie vers patio 10.3
Total
Total
1,5
4,5
3.3/ Calcul des déperditions linéiques de la salle de classe 1 : ] N
3.5/ Calcul des déperditions totales de la salle de classe 1 :
DESIGNATION Longueur g AT Calculs Déperditions
m W/ mK| K w
Déperditions totales de la salle de classe 1 = --------m-mmmmmmmmm oo
Total 1
3,5
Total :

16,5

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 [ DR 7/ 20
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QUESTION N° 4 : Sélection des deux radiateurs de la salle de classe 1

OBJECTIF: Déterminer les radiateurs adéquats a la salle de classe 1

ON DONNE: - La puissance totale apportée par les radiateurs est de 1680W.
- Les deux radiateurs sont identiques et sont des radiateurs
REGGANE 3000 type 22H et de 750mm de hauteur.
- Le schéma de principe de la Pompe a Chaleur(DT 9/14)
- Une documentation fabricant des radiateurs (DT 12/14)
- Le formulaire général (DT 14/14)
- Extrait CCTP (DT 2/14)

ON DEMANDE:

4.1-4.2/ De calculer la température moyenne du fluide alimentant e =TT

radiateur de la salle de classe 1 et d’en déduire

le AT moyenradiateur.
4.3-4.4-45/ De calculer le nombre d’éléments composant le radiateur.
4.6/ D’en déduire la puissance finale du radiateur.
4.7/ De calculer le débit d’alimentation de ce radiateur.

ON EXIGE:

- Que les réponses soient précises et avec les unités associées.
- De voir apparaitre vos méthodes de calcul

REPONSES.

4.1/ Calculez la température moyenne du fluide :

Total :

7,5

1,9

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012
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QUESTION N° 5 : Sélection d’'une vanne 3 voies

REPONSES.
OBJECTIF: Déterminer la vanne 3 voies du circuit radiateurs. 5.1/ Indiquez sur quel paramétre agit la vanne 3 voies du circuit radiateur.
ON DONNE: - Le schéma de principe de la Pompe a Chaleur (DT 9/14) 1
- Le formulaire général (DT 14/14)
- Les indications nécessaires au choix de la vanne 3 voies : le
graphique ci-contre et les paramétres de I'installation : o _ o o _ . 3 .
P odineurs= 382KW ; régime de température : 50°C / 40°C. 5.2/ Calculez le débit d’'eau maximal efVimvéhiculé dans le circuit radiateur & 0’ mprés.
- Les pertes de charge du circuit a débit variable sont de 2500 Pa. e
ON DEMANDE : T SooooSSoToooosssosssooooooooe
5.1/ D’indiquer pour le circuit radiateur sur quel parametre agit la vanne. 1
5.2/ De calculer le débit maximum véhiculé dans la vanne %#optés.
5.3/ De placer le point théorique de fonctionnement de la vanne 3 voies et
d’en déduire le point réel en précisant le diametre de la vanne 3 voies
et la perte de charge réelle gu’elle engendre.
ON EXIGE:

- Que les réponses soient précises et avec les unités associées.

- De voir apparaitre vos meéthodes de calcul.

- Que le traceé sur le graphique soit correct (tracé a I'encre bleue ou
verte).

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 | DR 9/ 20
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AP0 [DAF]

— £ Lt T T B v v
o C 9 0oo o N 0O ®
5.3/ Effectuez le tracé des paramétres de l'installation sur le graphique ci-dessous d’'une couleur g $.. .5 72799 ° 0 000 S T P TVY 68
verte ou bleue. En déduire le diameétre de la vanne 3 voies et sa perte de charge réelle. p 10T,
30 : s =
Pred P
20 T - ,// ) 58
o L
o /// ‘/,.f // g ] ve
, . . e o " - '
Perte de charge réelle vanne 3 voies 8 OW\WZ A AT 2.2
/ ., L~ t i
g AN % | ] o P o e ]!i
-------------------------------- 4 =T A9 o et = i -+ 11
3 277 A9 Aot T 1 085
2 Lt Ao .§ » ps - A1 o6
. < . o
Diamétre vanne 3 voies z < o b T = = /’/ 1 7
[l R / ol A 4 ’rLfD ol // - ] . 03 o
________________________________ g 08 N o = A 02 8
06 i > A \6’}\6 P - - 0176 7
0.5 ] y A > ai - 0,15
0.4 L AD 082 s <L Dt 0,11
35 03 - & M 47 £ 008
! on — T [~ '\"5’0‘ T <} 1~ 008
/J 6 -
L~ A
0.1 L~ L p: <« .~ 0,03
il il -
0,08 1 B 0,02
0,06 Lot 0,017
0,05 - ' 0,014
0,04 0,011
0,03 /'/ 0,0085
0,02 0,006
- Nm N e ®g R 8 I8 KS 2 & 8§88
— Ea N W W .
AP,y [KPA] g
APrmax = pression différentielle maximale agmissible sur [a voie de régulation de la vanne, pour la totalité
de la plage de positionnement de 'entité vanne/servomoteur
ARyino = pression différentielle sur la vanne entiérement ouverle el ta voie de régulation pour un débit
volumique Vi
V 500 = débit volumigue au travers de la vanne entiérement ouverte (Higg)
100kPa = 1 bar~10mCE
imh = 0,278 s d'eau 420 °C
Total : 5
Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 | DR 10/ 20
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ON DEMANDE:

6.1/

6.2/
6.3/

6.4/

QUESTION N° 6 : Sélection du circulateur double du circuit radiateur ON EXIGE:

6.1/ Que le tracé sur le graphique soit correct (tracé a I'encre bleue ou verte)
OBJECTIF: Sélectionner un circulateur dans un circuit de chauffage. 6.1 — 6.2/ Que les réponses soient précises et avec les unités associées.

6.3/ Que les deux roles du circulateur soient bien identifiés.

6.4/ Que la référence du circulateur soit bien identifiée et que le point de
ON DONNE: - Le schéma de principe de la Pompe a Chaleur (DT 9/14). fonctionnement P soit bien visualisé.

- Une documentation fabricant des circulateurs a débit variable
Salmson Siriux (DT 13/14).

- Les abaques de sélection des circulateurs a débit variable ci-apres. REPONSES.

- Le débit hydraulique du circulateur alimentant tous les radiateurs est

de 3,3nih. 6.1/ Déterminez les pertes de charge du radiateur le plus éloigné (référence du radiateur :
- Le débit véhiculé dans le radiateur le plus éloigné est estimé a REGGANE 3000 type 22).

- Les pertes de charge du circuit radiateur :

- les pertes de charge dans les tuyauteries sont de 7,5mce.
- les pertes de charge de la vanne 3 voies sont de 3000Pa. o b A
- Le formulaire général (DT 14/14) Y/ /0506

o E

SEIIIIE F

=)
o

Pertes de charges du radiateur :

De déterminer les pertes de charge du radiateur le plus éloigné
(référence REGGANE 3000 type 22) a I'aide du graphique ci-contre.

De calculer les pertes de charge totales du circuit radiateur.

De donner les deux roles essentiels d’un circulateur dans un circuit de
chauffage.

De sélectionner le circulateur double a débit variable le plus adéquat
pour le circuit radiateur parmi les documentations fournies. 5

=1
=3

Partes de charge en daPa

& B8 2388

IS
=~
N

N
b

10

Dabit en kg'h

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 | DR 11/ 20
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6.2/ Calculez les pertes de charge totales du circuit (réseau le plus éloigne) = pertes de chardged/ Sélectionnez le circulateur double le plus adéquat pour le circuit radiateur parmi les
dans les tuyauteries + pertes de charges dans la vanne 3 voies + pertes de charges du radiatlagumentations fournies tout en placant le point de fonctionnement P.

Référence du CIrCulateur : —-=-=-m=mmmmmmmmm oo

____________ 2
e e — 0 12 3 a5 6wy 0 1z 3 & 5w
2 i | / SIRIUX D 32-70 - [ { | swwxpss90
1 J." L 23Dy g 32 n f .f' L 230V -DNES
, +&® .
e i S
~ . y . . . ] r ‘JL - T -!""“ ,‘fr /] 8 III \1 .'If \\. r'll'I )’/
6.3/ Donnez les deux roles essentiels d’un circulateur dans un circuit de chauffage : O g 4 L7 4 RO o |/
E i / f\h il & /S T . | ) £ N A
------------------------------------------ S I A 7 R 7 B = . »
------------------------------------------ | RA N N i ¥y | A Nl
------------------------------------------ JlI X ;"J /:’ ,/ H #___.-n"f:’* 2 ,r’{ ‘\, by,
------------------------------ - 2 [ /.:,..1-/ -"’_,-"/ | el 5 / ;’f /—z, ,f""/_-..‘--"f
. A T §o2 1 | L —
1 Izt e e
%02 & & & 10 12 4 16 BEimnl Y910 20 30 8 50 &0 70 Tmeaml
T S S S S L
Him] Lt 7 SIRIUX D B0-90
w. 1_230%- D040
1z \t‘ N”""-; ---g-r@
10 b1 J'll 1‘."‘!-
(I il /
i II ;'F /
% 2
2
o | 18 . d
A BZA
" -'II -"'Ir /" pral \\
A s A [
B s e 4 T N S il
L= sl— 1 1
T — | —T
na 20 &0 &0 & 1Wa dmih]
Total :

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 | DR 12/ 20
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QUESTION N° 7 : Combustion, rendement, fonctionnement chaudiéres bois et fioul

OBJECTIF:

ON DONNE:

ON DEMANDE:

7.1/

7.2/
7.3/
7.4/
7.5/
7.6/

7.7/

ON EXIGE:

7.1—

Analyse et exploitation de la combustion de la chaudiére gaz
WIESSMAN type VITOPLEX
Analyse sur l'utilisation d’'une chaudiere bK®B type PYROT

7.3/
7.4/
7.5/

- Le schéma de principe de la chaufferie (DT 7/14)
- La synthese CCTP informant sur la chaudiereWyEzSSMAN type
VITOPLEXet sur la chaudiere bdk€OB type PYROT (DT 2/14 et DT
4 a DT 5/14)
- Le diagramme d'OSTWALD de combustion du gaz naturel
- Le formulaire sur la combustion (DT 14/14)
- Les mesures de combustion de I'analyseur KIMO (pour la chaudiere
gaz):
* %CO;,
* %0,
* Température fumées
* Température intérieure

7.6/

7.71

= 8%
=5%
= 220°C
=19°C

De tracer de facon visible sur le diagramme d'OSTWALD le point
caractéristique de la combustion.

De déterminer le pourcentage d’exces ou de défaut d’air.

Déterminer le %CO.

Quel est le type de combustion ? La combustion est-elle satisfaisante ?

Calculer le rendement de combustion avec la formule de Siegert.

Analyser ce résultat. Faites une proposition d’amélioration sur le
réglage du braleur si le rendement était insuffisant.

De préciser les avantages d’'une chaudiere bois sur cette installation.

7.2/ Un tracage précis sur le diagramme permettant d’avoir une lecture
précise du pourcentage d’exces ou de défaut dair.
Les détails du calcul du %CO ainsi gu’un résultat a 0,1% preés.
Que le type et la qualité de combustion soient clairement identifiés.
Les détails du calcul du rendement de combustion ainsi qu’un résultz
a 1% preés.
Une analyse pertinente ainsi qu’une proposition judicieuse sur le
réglage du brdleur.
Des explications claires sur les avantages de la chaudiére bois sur

cette installation.

Code examen : 45022708

B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 | DR 13/ 20
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REPONSES. 7.2/ Déterminez le pourcentage d’exces ou de défaut d’air a partir du diagramme d’Ostwald
7.1/ Tracez de facon visible sur le diagramme d'OSTWALD le point caractéristique de la =77
combustion. Notez-I€ sur le diagramme. 1,5
Mz (€0 | 7.3/ Déterminez le pourcentage de CO.
(CO;} (COy)
Diagramme &labli pour une température de réaction €gala & 1200°C e oo
1§
R i L i
5 1,5
-
oL L _ e 7.4/ Déterminez le type de combustion.
s _oh L <
g7 O \\ ] i __________________________________________________________________________________________ —_
ab? oh F—=] 10 8
7 Oh \ \]\ g 1
gﬁg B ‘\x\x\\‘i‘—? e g La combustion est—elle satisfaisante ? Pourquoi ?
ales o‘B ¥\ i "%‘* 15 ,Q E-
the_1b - AN &@\\ S To%r.v B
A oy ] bt = St L Lt
182 1k \_\\\\\ &‘\&&\k $\L‘\l‘\h\.¢u EXCES AR ~N-1 é_ """"""""""""""""""""""""""""""""
22 _2p \“‘x\ w\ @ ‘N s &8
NN RRORTRREESs g :
43z 3 o N an =
B e N — o 1+ . < .
j:; ;” Q“T-A \\\§§ N %k\ s % 7.5/ Calculez le rendement de combustigna(l'aide de la formule de SIEGERT :
l— ———] X . el B e mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmemmmmmememmmmmemmmmmmemmmemm——————————————
BRSNS g
——— e
CEFN.{TUAHT‘-N D --------------------------------------------------------
0 5 10 15 2 5

Teneur en oxygéna des produits de combustion secs en %

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 | DR 14/ 20




NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

7.6/ Analysez ce résultat. Faites une proposition d’amélioration sur le réglage du brdleur si le
rendement était insuffisant.

7.7/ Quels sont les intéréts d’utiliser le bois comme combustible par rapport aux autres
combustibles (fioul, gaz) sur cette installation?

Total :

13

Code examen : 45022708
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QUESTION N° 8 :VENTILATION REPONSES.

8.1/ Expliquez le rble des ventilations haute et basse obligatoires dans la chaufferie et les

OBJECTIF: Déterminer les ventilations basse et haute dans la chaufferie. - oo VEIY :
conséquences d’'une aération insuffisante.

ON DONNE: - Le schéma de principe de la chaufferie et de la pompe a chaleur
(consulter DT 7/14 et DT O/14) e
- Une description technique sur la ventilation et I'évacuation €S Qaz  ----——-mmoemmmmm oo
bralés de la chaufferie (ConsUlter DT o6/ 14). oo

3
ON DEMANDE :
8.1/ D’expliquer le réle des ventilations haute et basse obligatoires dans la ) _ o _
chaufferie et les conséquences d’'une aération insuffisante. 8.2/ Determinez comment se font les ventilations basse et haute dans la chaufferie. Par con
8.2/ De déterminer comment se font les ventilations basse et haute dans [4'@lr Ou par ouverture en paroi ?
chaufferie. Par conduit d’air ou par ouverture en paroi ?
8.3/ De déterminer les sections minimales de ventilation en dmz2 (avec un o _
chiffre aprés la virgule) tout en ayant déterminé au préalable la Ventilation DaSSe -+----------rmrmrmrmrmrmrmememe e
puissance utile totale dans la chaufferie (en kW) ainsi que la section o _ 5
totale des conduits de fumée (en dm?). Ventilation NAULE i--------cmrmemrmrmemececmememeoeccece oo
ON EXIGE:
8.1/ Que le role des ventilations haute et basse soit bien identifié.
8.2/ Une réponse exacte
8.3/ Les détails du calcul des ventilations ainsi qu’un résultat avec un

chiffre aprés la virgule.

Code examen : 45022708 B.P. Monteur en installations de génie climatique | E.1 Epreuve écrite | S. 2012 | DR 16/ 20




NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

8.3/ Déterminez les sections minimales de ventilation en dm? (avec un chiffre aprés la virgule).

Déterminez la puissance utile totale dans la chaufferie (chaufferie bois + chaufferie gaz) : Déterminer la section du conduit de fumées de la chaudiére. gas tdnse gaz:
Py Sormmmrmemoem e Stonduit fufiée gar ======-==============sm=ssseeeseeeeaneeeenee ---
1 1
Déduisez en la section minimale de la ventilation basse avec l'aide de I'abaque ci-
dessous :
Déterminer la section du conduit de fumées de la chaudiére. gaz Snee bois.
SUB = 1
&onduit fUMEE DOIS ™ === e oo
Svg en dm? 1
30 -
En déduire la section totale des conduits de fumgeda®s la chaufferie sachant que
25 - SCF= S:onduit fumée gaz+ aonduit fumée bois-
20 -
SR = e 1
15 -
10 - /
5 | /
0 I I 1
0 100 200 300 400 500 goo  ruenkW
Comparez avec ce qui a été installé. Concluez.
1
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Déduisez en la section de la ventilation haute a partir de I'abaque ci-dessous :

Svh =

5sV|.| en dm?

45
3,5
2,5
1,5

0,5

Scren dm?

Comparez avec ce qui a été installé. Concluez.

1,9

Total :

13,%
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QUESTION N° 9: Pompe a chaleur eau/eau en fonctionnement chauffage

OBJECTIF:

ON DONNE:

ON DEMANDE:

9.1/
9.2/
9.3/

9.4/

9.5/
9.6/

Evaluer le fonctionnement de la pompe a chaleur eau / eau.

- La documentation sur la Pompe a Chaleur (DT 8/14)
- Le schéma de principe de la pompe a chaleur (DT 9/14)
- Les régimes d’eau de la pompe a chaleur :

- coté froid : eau glycoléeenyee= 3°C /Bsorie = 0°C

- cOté chaud : ea®¢nyse= 40°C /Bsorie = 45°C
- eévaporationz esortie eau glycolég™ 10 (en OC)
- econdensation: esortie eau chaudd 10 (en OC)
- Surchauffe de 5°C et sous-refroidissement de 7°C
- Compression du fluide frigorigéne isentropique
- Détente isenthalpique
- Les pertes de charge dans les tuyauteries et échangeurs sont
négligées.

hentréecondenseur_ hsortiecondenseur

- CORpaug=

sortie compresseu hentréecompresseru

De déterminer le fluide frigorigene utilisé dans la pompe a chaleur.

De définir la notion d’évaporation et de condensation.

De calculer la température d’évaporation et la température de
condensation de la pompe a chaleur eau.
De tracer le cycle frigorifiqgue de fonctionnement de la pompe a
chaleur en indiguant ou se trouvent la compression, la condensation, |
détente et I'évaporation.

De calculer le CQRy de la pompe a chaleur.

De définir le CQR.qd’'une pompe a chaleur et d’analyser le résultat
précédent.

ON EXIGE:

9.1/ Que le nom du fluide frigorigene soit bien identifié

9.2/ Que la définition de I'évaporation et de la condensation soit correct

9.3/ Les détails des calculs ainsi que des résultats exacts avec leurs un

9.4/ Que le traceé soit clair et précis et que les 4 phases du cycle
frigorifique apparaissent clairement sur I'abaque

9.5/ Les détails du calcul ainsi qu’un résultat avec un chiffre apres la
virgule

9.6/ Une définition pertinente du COP et une bonne analyse du COP
trouveé.

REPONSES.

9.1/ Déterminez le fluide frigorigene utilisé dans la pompe a chaleur.

1
9.2/ Donnez la définition du mot évaporation et du mot condensation
L’évaporation du fluide frigorigene est :
le passage de l'état ------------------------- al'etat ---------------me---- -lu fluide frigorigéne.
La condensation du fluide frigorigéne est :
le passage de l'état ------------------------- al'etat ---------------mu---- -y fluide frigorigéne.
2

9.3/ Calculez la température d’évaporation et la température de condensation de la pompe :
chaleur eau.

Sévaporationz

condensatiorm—

Code
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9.4/ Tracez le cycle frigorifiqgue de fonctionnement de la pompe a chaleur sur 'abaque ci-

e
O =i

° o
- o

Pressure (MPa)
=
n

o
—

0.06

0.04

0.02

0.01
0.008

0.006

Enthalpy (kJ/kg)

0.08 |-
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9.5/ Calculez le CQR..q de la pompe a chaleur :
dessous en indiquant ou se trouvent la compression, la condensation, la détente et I'évaporation.

9.6/ Que représente le CQERq sur une machine frigorifique ?

1,3

Total :

12,5

Code examen : 45022708

B.P. Monteur en installations de génie climatique

E.1 Epreuve écrite

S. 2012

DR 20/ 20






